













### □郝凤山



上世纪80年代末,国家号召各行各业撰写史志,名曰盛世修志。上班不到两 京市交通图,坐公共汽车去北京南苑机场售票大厅,购买去武汉市的机票。 年,我被调到县税务局写税志,因为这个缘故,本人有幸第一次坐上了飞机。

1985年8月,我在白城地区财税处征管科当科员。由于工作在机关,每年能跟 着科长到外县(白城地区行署当时管辖全区9个县市)检查一次工作,但去省城 长春出差的机会就少得可怜。当时去省局开会坐火车走长白线, 乘坐的绿皮火车 单程9个多小时;过去修建的公路狭窄,九曲十八弯不说,年久失修导致路面坑 坑洼洼,长白公路还没通大客车;单位有辆领导专用的轿车(前苏联生产的拉 达)。我们去省城出差的机会少之又少,哪个小科员要是赶巧偶尔搭坐一回轿车去 趟长春,心里那个美呀,没个十天半月准过不了劲儿。那时候你要说坐过飞机,肯 定是个爆炸性新闻。

抽调到洮安县税务局写税志后,让我坐飞机出行有了可能。1987年,交通、电 信业均不发达, 写税志要靠人工搜集第一手资料, 用笔记本抄写机构沿革、人员 设置、数据事例,还需要面对面采访当事人。洮安县的前身洮南府历史久远,一 完全根据需要自行决定。

编制完采访计划,再推测推测写作进度,估摸着离交稿截止时间足够从容,我们 一行二人决定先难后易,自北向南,先去哈尔滨档案馆,再去北京第一历史档案馆搜 集资料。当时,我们还幸运地得知,洮南税捐局局长刘秉竹先生依然健在,离休后一 直跟儿子生活在武汉,遂决定匀出时间,到武汉去采访他老人家。

到武汉最便捷的交通工具就是坐飞机。为了能坐飞机去武汉,我们可是煞费了 一番苦心。那时党政机关工作人员坐飞机的条件之一是行政级别在县团级以上,之 二是购买机票时出具单位介绍信,证明你有紧急任务特殊事项获准。当时与我同行 板的告诫娓娓而至。

的李科长只是副股级,作为扈从、主笔的我呢,只是个小科员,想坐飞机必须提供单

介绍信好办。为在外地采访便利,临出发去北京时,我们要了一些盖了单位公 精致的真皮钥匙夹做纪念品。 章的空白介绍信。在离前门较近的一家个人小旅馆(每人每宿15元)住下,要了北

机场售票大厅里购票的人不多。在7号窗口,我把单位介绍信递给售票员。没 料到,售票员对着他眼前的荧屏查询了一番,回头把介绍信扔给我,同时丢下一句 话:"这几天没票。"我呆立片刻,猛一抬头看见了挂在售票窗口外面的"旅客意见 簿",快速把它摘下来,一边从兜里往外掏钢笔,一边翻开"旅客留言簿",一边焦急地 对售票员说:"我们两个确实有急事去武汉,麻烦你再仔细查查吧,我这就给您写封 表扬信。"看来这个举动起了作用,低头写表扬信时,售票员又漫不经心地在眼前的 屏幕上翻找了一通,说了一句:"我再给你查查,哎!后天中午有票。"顿时,我们双双 悬着的心终于落了地。

起早坐大客车去机场的那天,晴空万里,阳光灿烂。我们每人拿个手提包,到机 场一打听,不用办理行李托运。先换了登机牌后再通过安检,然后坐在候机楼里候 机。当查验登机牌登机时,连接机舱门的是灯火通明的长长通道,人们鱼贯而入。 走到机舱门口,只见站在舱门边迎接我们的那个空姐,袅袅婷婷,满脸是笑,环臂颔 府辖八县管辖面积广,在这里从事税收工作的头面人物流动性较大,关内、关外首,甜甜的问候让人如沐春风。我们坐的是737机型,进入舱门,紧挨驾驶舱的是两 均有。特别值得一提的是单位领导大力支持,我们采访自由,去哪里、采访谁,排8个座位的头等舱,一帘隔开头等舱的是可容纳100多人的经济舱,机舱过道左 右两边各3排座位。每一横排6个座位,每个座位上方都有一个空调和开灯按钮。 因为第一次坐飞机,一眼望去,长长的机身令人震撼,里边这么多的座位,座位上及 头顶上方的那么多装置不知道怎么使用,既新鲜又好奇。想打开看看,开开眼界,又 担心别人嘀咕我是个土包子,只是见样学样跟着比划试探。

不多时,空姐整理行李架,讲解了乘机注意事项。又过了一会儿,机舱里广 播响起,通知系好安全带,一片清脆的"咔哒"声响了起来。广播里空姐甜蜜的 声音"飞机马上就要起飞了"响起,随之请系好安全带,拉开遮光板和收起小桌

飞机往前滑动时,如同大客车一样,我们随着惯性往后一耸,之后它先在跑 道上缓缓滑行,越来越快。四周的跑道、草坪、树木刷刷地向着身后跑去,景物 也随之清晰、模糊、消失……几分钟后,感觉心往下一沉,只听"轰"的一声, 机身已经穿入云雾。透过机窗俯瞰地面,城市变成了积木,河流变成了玉带,山 川变成了盆景……俯视大地,所有的一切已浓缩成了一个魔方、一丛沙盘、一幅

腾云驾雾的兴奋还没持续多久, 隐隐的不安和恐惧就袭将过来。因为是第一 次坐飞机,心里一直害怕得不行,尤其是飞机快速向上升时,心一直揪揪着。飞 机直冲云层,外面白茫茫的一片,头顶上是亮瓦晴天……望着窗外,蓝天、白 云、太阳。突然,我的心怦怦直跳,飞机怎么就不飞了呢?第一次坐飞机,飞机 就坏了? 我额头上的汗一点一点地渗了出来。拿眼瞄瞄四周,大家静悄悄的,身 旁的一个老外甚至翘着二郎腿,默默地读《人民日报》上一篇纪念毛主席的文 章。天哪!我一下子反应过来,原来是没有参照物了。

渐渐地,飞机不像刚才向上攀升那样快了,在平流层中运行越来越平稳了, 我慢慢地平静下来,像其他乘客一样,解开安全带,放下小桌板,左碰右弄,明 白了怎样开关空调、开关灯、开关音乐播放器。这时,两个空姐推着一辆车,为 每一位乘客发盒饭、饮料,并给乘客每人发放一个封面印有"中国民航"字样的

自打我从这趟飞机上下来,这个真皮钥匙夹就再没有离过我的身。从那以后, 无论我走到哪儿都把它带到哪儿,还寻找任何机会显摆到哪儿。当年,北京飞武汉, 大约3个小时左右,乘坐飞机所带给我心里的震撼和冲击无以言表,我已经记不清 对多少人分享过多少遍我的这个光荣历史。

古往今来,巨大的空间距离,曾经隔绝了多少花好月圆啊!小时候在我们老家, 媒婆上门提亲,常常听到大人们说"隔河一里不算近",听得我一头雾水百思不得其 解。长大后突然明白了,那时候河流雨水丰沛波涛汹涌,而桥梁、船只稀少,轧成儿 女亲家的两家人尽管隔河相望,但往来走动必是绕道远行,故而有此民谚。

过去,坐白城至长春的绿皮火车,共330公里,中间要停靠30余个站点,牛车-样叮叮咣咣一气走上近10个小时,里面又闷又挤,令人烦躁不已。现在,宽敞舒适 的高铁将白城至长春的9个多小时,缩短为两个半小时,令人唏嘘不已。去年国庆 节,我去北京妹妹家串门,乘坐的是坐落在家门口的白城长安机场至北京大兴机场 的中国联合航空航班,从起飞到落地,共1.25小时,真是天马行空,快如闪电。心中 的幸福感、自豪感一时爆棚。

1987年9月我第一次坐飞机,到现在不过30多年的时光。期间,我曾数次乘坐 飞机,往返大江南北,甚至走出国门,亲眼见证了勤劳智慧、只争朝夕、奋斗不休的中 国人民,用双手创造的一条条连通全国的高速公路,铺满全国的高速铁路,不断扩大 的飞机场和火车站,雨后春笋般拔地而起的现代化大中小城市,恢弘壮阔的旅游景 点、购物中心、现代化工厂、多项领先世界水平的科研成果……切身感受了在党的英 明领导下,伟大的中国人民亲手创造的人间奇迹是何等辉煌壮丽,世界人民对中国 和中国人民由衷的礼赞和钦佩,是何等真挚。

百年沧桑,山河巨变,壮年中国,傲然屹立。回首过往,仰望未来,信心满满,斗 志昂扬,心中激荡起对伟大的中国人民的热情礼赞,对伟大、光荣、正确的中国共产 党的深深景仰、热爱和感恩!







文





提起父亲,相信每个人 的心中都会有不同的印象。 他或许高大威猛, 有着深邃 的、炯炯有神的眼睛;他或 许文质彬彬, 戴着金丝边框 的眼镜; 他还或许是瘦小佝 偻, 却用粗糙的双手托举你 岁岁长大……

我很难用一个准确的词 语来描绘出我的父亲,一直 觉得他是个"两面派"。他时 而像我妈妈口中那个"永远 长不大的小屁孩",爱吃零食 又爱搞怪,但更多又像那个 为了我和姐姐的生活费四处 奔波操劳,起早贪黑省吃俭 用的大男人。父亲不会花言 巧语又缺乏表达能力, 我却 从未怀疑过他是否爱我。

每到春意盎然的季节, 傍晚,我喜欢独坐在湖边, 丝丝凉风掠过发梢, 万千思 绪涌上心头, 仿佛又回到了 2006年的那个傍晚。

那是一个温暖、祥和的 傍晚,我已经不记得那晚的 微风吹向哪里,但却准确地 记得那晚的落日余晖是那般 美丽,撒向庄稼地和远处山 峦,照向林间小道。我和父 亲漫步在田间地头,猛然 间,一簇簇鲜艳的颜色吸引 了我好奇的目光。我拉着父 亲的手,一路奔跑着、跳跃 着向海棠树奔去, 仰起头来 一看,硕大的海棠叶掩衬着 朵朵海棠花,它们亲密地拥 簇在一起,有淡紫色的、粉 红色的,还有最讨人怜爱的 奶白色。年幼的我哪见过这 样的稀奇物,只觉得它们好 似朋友一般,在向我频频点 头、挥手致意。我把稚嫩的

小手伸向空中,父亲一眼便看出我的心思,顺势把我从腋下托举 而起,并且高呼着"举高高啦"! 我离那一朵朵娇艳欲滴的海棠 花近在咫尺, 奋力伸手摘下一朵紫色的海棠花, 向右扭身又揪下 一朵粉色的, 低下头炫耀似的望向父亲。此时的父亲微微蜷缩了 伸直的胳臂, 把我举向脑后, 让我骑在他的脖子上。我像熟透的 海棠花一样张开嘴笑着,整个海棠树下都回荡着我清脆的欢呼 声。我骑在父亲的脖子上,顺手把两朵海棠花别在父亲的耳朵 旁。我俯下身体看着父亲,那是我从未见过的美丽画面。父亲脸 上洋溢着幸福、灿烂的笑容, 两只小眼睛弯成月牙。我曾经打趣 道:"那可是父亲最帅气的模样。"此时的余晖染红了半边天空, 海棠树因为风吹动响起了"稀稀疏疏"的声音。父亲抓紧我的双 腿在海棠树下转圈,伴随着清风,闻着花香,我们高呼着、欢笑 着。笑声随着那春风穿过山岗,越过山脉,趟过河流,走进了我 的内心。不知是2006年的晚霞迷人,还是2006年的清风爽朗, 我从未见过如此动人的父亲。伴随着父女俩的欢声笑语,太阳已 经完全躲进山去。余晖照在父亲的脸上, 面颊红润, 这幅画面至 今未能忘记,它成为我远在千里之外读书学习的精神慰藉。

记忆中的这朵海棠花,之所以让我感触颇深又难以忘却,是 因为随着年龄的增长和性格的叛逆, 我早已与父亲失去了那份无 话不谈、亲密无间的时光。或许我很少坐下来真正跟父亲交流谈 心,从不真正了解他的工作,未曾真正仔细看看他鬓间的白发和

我不需要父亲挣大钱、做高官,我只希望他能够高高兴兴, 能以我为骄傲, 能够健康长寿。





# 时逢佳节倍思亲

## 组诗五题

## □李闻方

顿想奉孝尽千情 世间最真爹妈情, 千里万里还叮咛,

佳节常勾思亲泪, 顿想奉孝尽千情。 勤苦拼搏扬爱帆 夫妻情谊相处间,

勤苦拼搏扬爱帆, 事业小家千般秀, 还想远眺再登攀。

方觉情谊万万千。 高歌华夏壮千山

> 结缘书画天地宽, 笔情墨趣赋华篇, 钟情笔下千万幅, 高歌华夏壮千山。

> > 尽展中华世界殊

尽展中华世界殊

千笑万语满心间,

一旦远走登高处,

万里风云一支笔, 一本电脑半案书, 编辑妙赋神州美,

方觉情谊万万千 教室内外师生欢,

最新的"寻找"是丸山真男的《日本政治思想史研究》 这是我2003年在北京读书的时候买的,如今因为绝版,在 网上要卖300多块钱。硕士毕业时参加某报社笔试,有一个 题目就是"最近读过的5本书",我列的就有这本。因为很多 年没看过,花了20分钟时间才找到。

书房就是一个迷宫,只有自己才掌握那些秘密的小径。 过去买书的时候,我都会在扉页上写上自己的名字,还有买 书的时间和书店。每得到一本书,其实都有一段旅程和美好 的心情,没有多少钱,在书店里徘徊很久,最终才决定是否 购买。余英时先生那本《士与中国文化》,十几年前就卖好几 十块钱,读研究生的时候去书店看了好几次,都舍不得下 手。每次看到这样的"老朋友",就能忆起一段时光。后来主 要在网上买书,就没有这么神圣了,有的书甚至塑封都没打

> 开,就被塞进书架。对那些书来 说,这真是巨大的不公。

面对那些书籍,通常会有 两种典型的心情。悲哀的时候 是感叹,那么多好书都没有读 过,如果读完的话,自己说不定 很厉害了。有时又相反,整理书 架或者找一本书的时候,看到 很多书自己竟然都读过,就对 自己非常满意起来——后一种 通常是在深夜。

像我们这样的人,往往会

面临一个指责:买那么多书能 在手上,保安装作关怀:"现在没事,正好看书呀。""不是没 浩大的工程,相信自己不会有那样的耐心和体力。但是,书 看完吗?当然是不能。每次买书,我大概只能看其中的三分 的摆放也不是毫无章法。商务印书馆那套"汉译世界学术名 之一,剩下的就放在书架上,等后来某个机缘巧合,有些书 会被再次阅读。偶然的机会,你读一本几年前买的书,会回 忆起当时的自己:"啊,竟然对这个问题感兴趣,真喜欢那时 的我啊!"有时候重读一本书,却怎么也想不起当时用红笔 画的那一道线是什么意思,这明明只是一句平常的话,没有 任何新意——或许它早已进入到你的血液中。

> 由此,书房就不只是一个空间,它还是某种隐秘的、只 对你本人有意义的时间,你可以随时回到过去,也可以驰骋 于未来。一个人有了书房,就等于真正拥有了自己的时间, 他不再为世事所烦扰,人世间几乎所有的难题和答案都已 经在书架上了。那是一个完整的世界,是你的后盾,也是你 的疗伤之所,有无数高于你的灵魂,在默默陪伴你。

坐在书房里,我经常有一种富足感。即便从现在开始不 再买书,满满两面墙壁的书,也够看到80岁了。但是,不买 搬那些沉甸甸的编织袋。 是不可能的,它可能像爬山虎一样,爬满每一面墙壁。

大的书桌;有一间卧室也是书房,有一面墙的书,和一张 小书桌;还有一间卧室,我用来睡觉。今年过年前买了一 个蓝牙音响, 偶尔可以制造点声音。前天和朋友聚餐, 他

从郊区过来,给每个人带来一束 香雪兰, 我拿回来插进花瓶, 放 在书桌上——上午的阳光会照到 书桌,充满生机。

每天早上,我会为自己做一 杯咖啡,然后是看书和写稿。下 午,则是喝新采的春茶,继续看 书。春节过后,很多人都过着居家 的生活,据说不少人都寝食难安, 生物钟也紊乱。读书人在平常都 被人鄙视"百无一用",现在有书 的陪伴,却能心平气和。有一次出 门取快递,新买的书,拆开把书拿

事呀,我很忙,忙着看书。"这就是读书人的矫情。他不知道, 一个人在自己的书房里,确实可以忙到满头大汗。

拥有一个书房,是我小时候的梦想之一。我爸曾是初中 老师,在宿舍里有一个书箱。他没有买书的习惯,也没有买 书的钱。箱子里的书,都是没收学生的。箱子被他用一把锁 给锁住,我经常想办法骗到钥匙,从里面拿书带到学校看, 然后又会被自己的老师没收。

"禁止阅读",我才那么有热情。每次读书都有双重的紧张, 既为书中人物的命运担心,又怕被父亲发现箱子里的书少 了,而他似乎从来都浑然不觉。现在的父母给孩子买书当然 不成问题,但是孩子的阅读欲望或许就没那么强了。

也许就是从那时开始,我就想拥有书房了,虽然对买房 子没任何概念。读大学的时候, 我开始买书, 辗转多地, 所有书一直跟着自己。等我在成都工作, 我的书已经要两 个小书柜才能放下。每次搬家的时候,都感觉愧对师傅, 因为搬家公司关心的是"有没有大件", 书不算大件, 装 书的袋子却是最重的,每次我都是和搬家师傅一起,挨个

最近一次搬家,我用了几十个纸箱子,把书都运到现在 几年前,在城市的角落买了一套小房子,现在已经成的书房里,终于安下心来,在未来10年,可能都不会再搬家 了我的理想居所。客厅是书房,有一面墙的书,有一张巨 了。想一想这么多年,只有这些书是永远陪着自己的,不离 不弃,只要你愿意阅读,永远都能给你提供帮助。如今他们 也算是有了体面的"居所"。

我始终不能成功地为自己的藏书进行分类,那是一个

书房,你的后盾和疗伤之所

□张 丰

著丛书",可以占两格,有好几种颜色,一直都是在一起。其 他的书,设想是按照作者分类。鲁迅和卡夫卡全集,胡适和 余英时文集,都是一大套,很壮观;以赛亚·伯林、苏珊·桑塔 格、米歇尔·福柯、萨义德……因为自己都读过,每个人的作

品也能归到一起,至于其他的,就比较随缘了。 这当然是凌乱的,就像是一个世界。但是搬进来几个月 后来,我怀疑这可能是我爸故意的,正是因为那些书被 后,我已经大致知道每一本书的位置。春节前有一天想读波 德莱尔,在几分钟内就把《恶之花》《巴黎的忧郁》和《一八四 五年的沙龙》找了出来,它们在不同的格子内,紧接着看本 雅明的书,又很快找了出来。其时已是深夜,真有一种发自 内心的喜悦,就像小时候和伙伴玩捉迷藏获胜一样。